

# LA PROVINCIA

(Apariado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS  
Gacetas y Reclamos  
pidanse precios

Redacción y Administración:

Joaquín Costa, 13

Altos de la Papelería Inglesa  
Teléfono núm.

Año LX.—Núm. 15.530

DIARIO DE LA NOCHE

Jueves 6 de Abril de 1933

## ASPECTOS LOCALES

## NUESTROS COLABORADORES

### EL AMOR LIBRE

Por Manuel Bueno

#### Colombinos

La característica de Huelva, en fiestas, constituyen sus aspectos colombinos, sobre los cuales, hubo de tratarse ayer, al reunirse la Comisión del Homenaje al Gobernador Alonso y una vez terminado el motivo de la convocatoria de dicha reunión.

Se convino en que, para que las fiestas colombinas tengan la mayor importancia posible y se hagan dignas de la capital en que han de celebrarse, es indispensable organizarlas con tiempo.

A las consideraciones expuestas por el gobernador a tal respecto, asintieron todos los reunidos.

No se puede conseguir un programa presentable y con algo de originalidad, entendiendo su formación quince días antes del 3 de agosto. Este procedimiento, como hemos dicho muchas veces, cada vez que ha llegado la ocasión, no conduce sino a la confección de un "vestido para andar por casa" o de una "salida del paso". Y Huelva hay que vestirla de gala en esas fiestas para que esté en condiciones de recibir visitas.

Siendo la espiritualidad el eje alrededor del cual giran los festejos de Agosto, presentada aquella al desnudo no tiene significación de atractivo sino para el limitado círculo de acción a que alcanzan los que viven en aquellos ideales, no siendo, por cierto, todos los que deberían ser, dicho sea en honor a la causa.

Pero como la realidad es ésta, precisamente de aquí que ella sea la que nos dice cómo se impone rodear de lo material lo espiritual para que, sin perder éste, en su esencia, luzca más y se fomente más.

## AYUNTAMIENTO

La Corporación municipal se reunió anoche en sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Barrigón Fornieles.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se conceden licencias para ejecutar obras de reparación y construcción a don José Gómez Rodríguez y a don Isidoro Aguilar.

A continuación se pasa a informes de la Comisión de Hacienda, conociéndose el resultado de condiciones, para contratar, mediante subasta, el aprovechamiento de barcos, aprobándose con una aclaración del pliego de condiciones formuladas por el señor Hernández.

Se aprueban sendos escritos de don Ernesto Gómez Miravé, a nombre de S. A. General de Espectáculos (Sage) y de don José Sánchez Recio, propietario del Circo Gallístico, solicitando un concierto para pago de arbitrios por espectáculos.

Es desestimado un escrito de un celador del Cuerpo de Policía Urbana solicitando una gratificación por servicios extraordinarios.

El señor Bueno entiende que en este asunto no se ha obrado con equidad. Le contesta el señor Martínez Sánchez.

El señor Bueno salva su voto en el acuerdo tomado.

Quedan inscriptos en el padrón de vecinos de este término don Manuel Domínguez López y don Manuel Batista Vázquez.

Un escrito del arquitecto municipal, referente al proyecto de modificación de línea en la confluencia de las calles de Colón y Burgos y Mazo, pasa a la Comisión de Fomento.

El señor Bueno salva su voto, a una cuenta de gastos ocasionados por la Alcaldía, en su viaje a Madrid, para gestionar asuntos de la ciudad, por creer que dicha cuenta es excesiva.

Queda para sesión secreta un expediente instruido contra un celador de la Policía Urbana.

Se da lectura a una carta del letrado señor Mora Romero sobre daños producidos en una casa de la calle San Sebastián propiedad de don José García y García.

En dicha carta se propone una fórmula de arreglo que acepta la Corporación, quedando por lo tanto sanjudo un asunto que venía ventilándose desde hace tiempo.

Seguidamente son aprobados otros asuntos más que figuran en el orden del día.

En ruegos y preguntas el señor Lozano se ocupa de la rebaja del precio de la carne de oveja.

El señor Vázquez (Don Galo) pide que se ocupe de la rebaja del precio de la carne a los pobres.

Así se acuerda.

No son las circunstancias las más adecuadas para pensar en fiestas a lo grande, pero dentro de estas circunstancias cabe llevar a cabo una labor que, evidentemente, conviene bajo el punto de vista comercial, siempre y cuando esta labor se realice en forma.

Varias cosas fueron las que se iniciaron ayer, al hablarse de esta cuestión. Pensando en la Semana Colombina, se tocaron los puntos de corridas de toros, la fiesta provincial del fandanguillo, fiesta marítima en nuestra ría, a base de la colaboración de las embarcaciones, verbenas en la Junta del Cebo, Día escolar en la Rábida, Certámenes, función de gala en el Teatro, festejos populares que se salgan de lo mudo, fútbol y otros números que hagan una verdadera semana de fiestas durante la cual no quede ni un solo día sin que ofrezca una novedad.

Organizar así se ocuparse de la diversión por la diversión exclusivamente?

Bien a las claras se advertirá que no, va en ello, más que la diversión, el proporcionar a Huelva un medio positivo de expansión al Comercio y a la Industria, un medio de que en esos días, se nos visite, se nos conozca, y, por consecuencia, se nos den inyecciones mercantiles, a cambio, desde luego, de lo que hayamos de servir a nuestros visitantes.

En este sentido se trazaron ayer las primeras líneas del plano que ha de presentarse para Agosto y que ha de trabajarse desde ahora para que, con un mes de anticipación, los carteles anunciadores de las fiestas colombinas, exclusivas de Huelva, estén llamando al forastero en su respectiva localidad.

CIRES.

El señor Cerrejón se ocupa del riego en el paseo de la Independencia y alrededores de la plaza de la República.

El señor Gómez Roldán hace mención del jardincito de la plaza Niña, el cual se encuentra totalmente perdido y pide que se siembren plantas.

También el mismo edil interesa que se active el funcionamiento de las oficinas de colocaciones para lo cual propone que el Ayuntamiento interese del Gobernador el que tome carta en este asunto.

Agrega que la ley en este caso no se viene observando estrictamente.

Sobre el saneamiento de viviendas el señor Gómez Roldán repite lo de otras sesiones.

El señor Robles en vista de las manifestaciones del señor Gómez sobre las oficinas de colocaciones, dice que no es culpa del alcalde ni del Ayuntamiento el que no vengyan funcionando dentro de las prescripciones legales.

Sobre este particular pide un aplazamiento.

Con respecto a una denuncia sobre malos tratos por parte de un maestro a un niño perteneciente a una escuela subvencionada se da lectura a una carta de la madre del niño y otra del director de la referida escuela.

En la primera carta se afirma que el niño no sufrió el grave castigo denunciado.

Tal asunto es objeto de una amplia discusión que gira sobre la retirada o no de la subvención a la mencionada escuela.

El Ayuntamiento acuerda por fin, con el voto en contra de los señores Ortiz Infante y Martínez Sánchez sostener el criterio expresado en la sesión anterior, levantándose acto seguido la sesión pública para pasar a secreta.

Asistieron los siguientes señores concejales:

Pérez Hernández, de los Reyes, del Pino, Pousa Camba, Rodríguez Alfonso, Cerrejón, Vázquez Romero, Roldán, Arana, Moreno Márquez, Martínez Sánchez, Toscano, Lozano Aragón, Romero Claret, Ortiz Infante, Bueno Cruz y Robles.

### Higos industriales para piensos

Se venden baratos en la Agencia Mora (Carretera Odíel, 77). Para partidas importantes, precios especiales.

### BALNEARIO DEL OJIEL

Cumpliendo acuerdo de la Junta General de accionistas celebrada el 25 de enero pasado, en la Cámara de Comercio, se admiten proposiciones de compra o arrendamiento del Balneario.

Estas proposiciones pueden presentarse en sobre cerrado, durante todo el mes de abril, en la Cámara de Comercio, todos los días hábiles, desde las diez a las catorce.

Huelva 30 de marzo de 1933.

LA COMISION

Está bien el que los periódicos abran frecuentes indagatorias entre las clases directoras para saber qué se piensa de ciertos problemas. Esos sondeos en las costumbres descubren el estado moral de las sociedades. "Blanco y Negro" ha interrogado a nuestras actrices sobre un punto que no por lo espinoso deja de ser interesante: la elección de marido. Las respuestas recibidas hasta ahora son más evasivas que categóricas. La mujer cauta casi siempre, toma sus precauciones para no comprometerse. ¿Por qué concretar la ilusión o el deseo conyugal en un tipo determinado, cerrando la puerta a lo imprevisto? A lo mejor puede haber entre los admiradores de una actriz un hombre con vocación de marido, que no responde a aquellas características y en ese caso, su entusiasmo, al conocer las aspiraciones de su ídolo, podría desmayar. No conviene, pues, dar al gusto demasiada rapidez. Por eso sin duda, muchas de las contestaciones dejan a un lado el aspecto físico del problema y se ciñen a lo meramente espiritual. La actriz no hace hincapié en el tipo. Le es igual que sea rubio o moreno. Lo que importa es que la hembra vaya acompañada de la inteligencia y de la bondad, que son los dos atributos divinos que más admiramos. Es una amable hipocresía, como tantas otras del bello sexo. En lo recóndito de su ser cada mujer tiene la ilusión de lo masculino, pero no en términos vagos, sino estrictamente corporal. Rubio o moreno, ella sabe lo que quiere y cuando va al cine su aspiración a ese respecto se hace más consciente. Si la elección dependiese de su libérrima voluntad, la mujer no vacilaría al pronunciarse. Lo que hay es que en ese problema entran muchos factores y el más desdichado de ellos, que es el azar, puede ser decisivo. ¿Sabe una mujer con exactitud como habrá de ser su marido? La entrada de un amante en una existencia teminosa es menos arduaruna, porque al conquistador que se presenta sin otras garantías que sus encantos visuales, se le puede decir que no. ¿Qué pierde la mujer con eso? Los candidatos a esa conocida función putulana. Pero, el aspirante a marido escasea cada día más. Son indispensables para sostener esa pretensión, un gran amor, un magnífico heroísmo, y aquella envidiable ofuscación que suscita el deseo sexual en presencia de la belleza codiciada. Arriesgar integralmente el porvenir por la posesión de un rostro bonito y de un cuerpo atraente, es empresa difícil de afrontar sin un cierto medroso escalofrío. Porque el hombre inteligente sabe que toda mujer esconde detrás de su belleza, que es una realidad frágil sujeta a la más irónica de las deformaciones, otra realidad permanente, que es indestructible, que se compone de dos partes; una moral que implica una pesada hipoteca de su libre albedrío y otra aritmética que adquiere pavoroso relieve desde que se instala el matrimonio. El amor lícito es mucho más oneroso que el otro, porque crea derechos.

Entre las respuestas insertas en "Blanco y Negro" hay una que invita a la reflexión. Una damita joven, de fisonomía muy expresiva, proclama "urbi et orbi", sin temor a escandalizar, que para ella la elección de marido no es un problema, puesto que ha organizado su vida sin ese aliado tan vulgar. Es un voto en favor del amor libre. ¿Se nos permitirá que lo comentemos? Esa defensa o reivindicación de la independencia sexual no es rara hoy, sobre todo fuera de España. No pocas mujeres la practican sin remordimiento. Yo no defiendo esa actitud moral. La hago constar nada más. Ahora bien, ¿de dónde procede? ¿Cómo se ha incubado? Sobre ese punto la experiencia femenina podría informarnos mejor que un Spencer o un Bertrand Russell, autoridades competentes en la materia. Lo que nos diga una mujer vale tanto o más que lo que publica la sociología. Yo que soy un curioso impertinente he hecho algunas averiguaciones por mi cuenta. Voy a compendiarlas. La mujer contemporánea empieza a sentir una immoderada afición a la libertad. El yugo masculino con todos los prejuicios que comporta, le parece intolerable. Ya no se siente halagada con ser, como decía Nietzsche, la recompensa del guerrero victorioso, ni la guardiana del honor del hogar. La solemnidad de esa misión la tienta menos que el impulso de moverse a sus anchas en un mundo lleno de atractivos. Su ideal no es ya la santidad de la familia, sino otro más humilde; el placer de vivir plenamente el minuto actual. Prestarse a todo sin darse a nada de modo definitivo, a menos, claro está, de que se presente la felicidad con rasgos tan precisos que el rehúsarla sea una insensatez. Pero, esa sorpresa, de orden providencial, suele estar casi excluida de todo destino vulgar. Lo corriente es que el azar nos de a elegir en amor, entre la belleza y el interés. El que acierte a fundir esos dos elementos es un privilegiado de la fortuna. De ordinario

sabemos contentarnos con uno de los dos. Pero, la mujer no ha llegado a esa disposición un poco anárquica, espontáneamente, o por un capricho de su fantasía. Su actitud es fruto de su experiencia. Es la voz de sus antepasados en el sexo la que le exhorta a romper el cautiverio secular. Además, coadyuva a esa rebelión otro hecho al cual no hemos concedido la debida importancia; el descubrimiento, por la mujer misma, de su cuerpo. Antes conocía sus medios de seducción y los usaba intuitivamente pensando en la conquista de un hombre. Ahora, los deportes y las modas han ampliado el descubrimiento, incorporando a él perspectivas insospechadas. Al verse desnuda ya no se tapa por pudor. Se deja contemplar, con la indiferencia soberana de una estatua. Sabe que además de un organismo vivo, puede ser una obra de arte. Ser bella es algo más que tener probabilidades de casarse ventajosamente. Es disponer de un magnífico instrumento de emociones renovables. Antes, la belleza fondeaba en el matrimonio. Ahora la convierte el amor presente en un puente de tránsito. Al multiplicar sus posibilidades de aventura, multiplica sus placeres. Es como nacer todos los días.

Pero, esa posición moral no se adquiere mientras se depende del hombre. La mujer ha comprendido que no; puede haber libertad sin una previa emancipación económica. El trabajo ha abierto las puertas de su prisión. Las relaciones entre sus encantos y su pan cotidiano no son forzosas e inevitables sino voluntaria. Al sentir que puede bastarse a sí misma se ha enterado de que el mundo es suyo. Es una imprevista aplicación del principio marxista a los negocios del amor, o dicho de otro modo, un episodio del materialismo histórico.

El amor podrá haber recobrado la libertad; pero esencialmente sigue siendo lo que era; el germen de una inquietud de todos los momentos. La mujer que nos dejara acercarnos a sus labios nos da a probar, como decía el autor del Ecclesiastés, un zumo más amargo que el ajeno...

(Prohíbese la reproducción.)

## HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de Abril de 1883

Cuatro días hace que no corren las aguas del señor Mora. Ayer valía la carga de agua a peseta. El señor Narváez que tiene un depósito de agua cerca del río, con cañerías hasta la Placeta y en ella un despacho, vendió cuanto quiso. Además, empezó la procesión de aguadores a Fuente vieja, como antiguamente. Gracias a estos recursos no ha habido un verdadero conflicto.

La Corporación Provincial tiene el proyecto de edificar en un punto céntrico de la población un gran edificio para sus oficinas y las del Gobierno civil, para cuyo objeto piensa levantar un empréstito.

Se ha presentado al Gobierno un proyecto para fomentar la Marina militar y la mercantil, combinadas, sin gasto del Estado. Su autor es el señor Alba Salcedo.

En el Congreso, el señor Labra combata el juramento. Las Cortes permanecerán abiertas hasta fin de julio.

En el Senado, el señor Cárdenas combata el Jurado.

Por cuestión de etiqueta el embajador francés se retiró anoche de la función real.

Los catalanes construirán un mausoleo para perpetuar la memoria del obispo Urquimaona.

Los ingleses han declarado que permanecerán en Egipto.

La libra se cotizó a 47,30 y el franco a 49,3.

CHISTES DE LA EPOCA

La señora llega a casa inopinadamente y sorprende a la criada en compañía de un bombero, con quien iba a saborear y compartir las mejores cosas de la despensa en sólidos y líquidos.

—¿Qué es esto? ¿Cómo se atreve usted a recibir visitas en mi ausencia? Y digo, ¡un soldado!

—No es un soldado, señora, es un bombero. Como la señora me está siempre en cargando que tenga mucho cuidado no se prenda fuego, he tomado esta "precaución".

## ATENEO POPULAR

El cursillo de Geografía e Historia de América

El miércoles por la noche el catedrático señor Pulido Rubio, explica la tercera lección del cursillo. Tema: "Los Estados Unidos Mejicanos". Méjico es la vanguardia de la América de habla española frente al imperialismo de los Estados Unidos de Norte América; es también un dique puesto al mismo Luchas de fronteras en un principio, la infiltración pacífica después, la amenaza siempre. Méjico es un país rico en metales que llaman la codicia de las grandes potencias y muy especialmente a la de su peligrosa vecina. Los criaderos de hulla y petróleo juegan un papel importantísimo en la actual política internacional.

Parte fundamental de Méjico es la gran meseta mejicana con sus divisiones, encerrada entre las dos Sierra Madre, la occidental y la oriental. Se divide en Meseta de Anahuac, central y del Norte. La meseta de Anahuac, rodeada de altas montañas adornadas con mantillas de nieve y con cráteres amenazadores que en otros tiempos salambraron las brillantes civilizaciones toltecas y aztecas, con sus lagos azules en los que se destacan las manchas verdes de juncos y islas, con sus altas praderas, con sus campos de cereales, con sus bosques, con las entrañas de sus sierras en veneros argentíferos ricos, con su clima agradable y sano, con su mayor densidad de población, con calles y monumentos que nos hablan de la colonización española, es corazón y cerebro, es alma y voluntad de Méjico. Sobre la antigua Tenochtitlan, está edificada la ciudad de Méjico, capital del Estado; la laguna Tezozco tan fatal para los españoles en aquella noche que ha pasado a la historia con el dictado de "triste-te", está hoy muy modificada; a las lagunas de la región por medio de obras de ingeniería se les ha buscado la salida al mar por el río Pánuco, mejorando mucho las condiciones higiénicas de la meseta. Toluca, capital del Estado de Méjico, una submeseta más alta que la de Anahuac, habla de la civilización tolteca, Tlaxcala, capital del Estado del mismo nombre, nos recuerda la diplomacia de Hernán Cortés, Cuernavaca capital de Morelos y Pachuca capital de Hidalgo, nos demuestra que la pasión nacionalista llevada hasta el heroísmo puede ocultarse bajo los trajes de paz de sacerdotes como Morelos e Hidalgo; Queretaro capital del Estado del mismo nombre, lleva el recuerdo de la tragedia de Maximiliano, que añade un dolor más a los muchos del emperador Francisco José, Guanajuato, al Estado en una de cuyas minas se ha extraído plata por valor de 100.000.000 de dólares, y Puebla, un triunfo de las armas francesas, sin el cual no hubiera tenido lugar el drama de Queretaro. Por todas partes, leyendas milenarias, civilizaciones muertas, culturas que no han llegado a su pleno desarrollo, idealismos y ambiciones, el dramatismo de la historia; esta es la meseta de Anahuac.

En los Estados de la meseta central, con los mismos caracteres, mineros, agrícolas y ganaderos, la parte meridional goza de las condiciones de la meseta de Anahuac y en la parte Norte, se van dibujando los caracteres de la Meseta Septentrional. Aguas Calientes, Zacatecas, San Luis

de Potosí, son capitales de los Estados del mismo nombre. En la meseta del Norte varía el clima; aparece zona desértica como la de Bolsos de Mapimo, llanos como los de Moctezuma, de los Cristianos, de los Gigantes; ríos que no pueden buscar el mar; las ciudades buscan las faldas de las montañas o las orillas de los ríos. Chihuahua, Durango, Saltillo, Son Carlos de los Cristianos.

La meseta está limitada por la Sierra Madre; el Lerma o Santiago divide en dos la llamada Occidental; la del N recibe la influencia de los mozones; la del Sur recibe el nombre de Ardorosa, por sus volcanes; la oriental la influencia de los alisios; las zonas costaneras los mismos caracteres. Los Estados de Colima, Michoacán, Guerrero y Oaxaca son montañosos, entre la Sierra Ardorosa y la Sierra Madre del Sur se extiende el valle del Balsas; al Sur de la anterior el valle de Oaxaca. Los Estados de Chiapas y Tabasco, al Este del istmo de Tehuapac, geográficamente están enclavados en la América central; sierra de Soconusco, volcánica; clima tropical húmedo. La península de Yucatán caliza, con los fenómenos de aguas subterráneas a estos terrenos correspondientes, impropios por la misma razón para el arbolado y la agricultura. Península de California, casi desértica; al sur más vida; la ciudad de La Paz.

Vida económica de riesgo porvenir, país rico en metales y en producciones agrícolas. Las obras de ingeniería resolverán el problema del agua.

La población tiene un fondo indígena muy variado; indios civilizados e indios semisalvajes. Aparecen claramente los mestizos; los españoles no han considerado a ninguna raza como inferior y se han mezclado con todas. Entre los blancos hay que distinguir el "criollo" descendiente de los antiguos españoles y los emigrantes actuales, porque Méjico no es país de inmigración, por causas climáticas principalmente. No domina el blanco puro; sí el indio, el mestizo y el criollo, verdaderos tipos raciales, que no se organizan en castas, sino que se consideran en un plano de absoluta igualdad.

La próxima conferencia el lunes 10 a las nueve y media de la noche

Sección de Estudios Sociales

Ha quedado constituida la Sección de Estudios Sociales, formándola los siguientes señores:

Presidente, don Juan Gutiérrez Secretario, don Luis Esquiliche Vocales, don Alfonso Vargas y don José Pantoja.

FUTBOL

Campo del Velódromo

Domigo 9 de Abril de 1933

Campeonato de España

MURCIA F. C.

ONUBA F. C.

A las cuatro de la tarde.

**CINEMA RABIDA**  
SÁBADO y DOMINGO

**RAISORO-MEZLO**

OTRA OBRA MAESTRA Director Ernest Lubitsch

La espantosa lucha espiritual de un hombre a quien la sociedad proclamó héroe mientras él se acusaba de asesino

¡¡UN FILM DE PAZ!!  
(Doblada en español)

LIONEL BARRYMORE, NANCY CARROLL y PHILLIPS HOLMES  
10 días de éxito en Madrid

### La Progresiva Industrial y Comercial, S. A.

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad, a Junta General ordinaria, que se celebrará el día 11 del corriente, en el domicilio social, calle Gómez Jaldón, número 3, a las 10 de la noche en primera convocatoria y a las 11 de la misma noche, en segunda convocatoria, para tratar de los asuntos siguientes:

Aprobación balance año 1932. Nominamiento de dos señores Consejeros.

Huelva 6 de abril de 1933. Por La Progresiva Industrial S. A.

El Secretario, ANTONIO HERVAS.

### "Nuevo Mundo"

En una entrevista exclusiva para "Nuevo Mundo", el eminente político belga Vandervelde nos da a conocer su pensamiento sobre la España republicana y su opinión sobre política internacional.

También publica: Vida, caracterizaciones y anécdotas de Francisco Moreno, Plebey y humorismo del príncipe de Gales. La negra que pregunta: "Adivina quien soy yo". La idea de Universidad flotante. Un templo inclinado (La Colegiata de Sar, en Santiago). Modas, Teatro, Semana artística. Actualidades.

# SECCION LOCAL Servicio de trenes

LA PASADA COSECHA

# GUIA DE HUELVA

## AUDIENCIA

### CAUSA POR JURADOD DEL PARTIDO DE VALVERDE DEL CAMINO

Ante los Jurados del Partido judicial de Valverde del Camino, se ha visto una causa contra José Morano por el delito de abusos deshonestos.

El fiscal, señor Acevedo, relata el hecho cometido en la aldea de El Valle, término de Río Tinto, y solicita para el procesado la pena de tres años, seis meses y 21 días de prisión.

Practicada la prueba, el defensor señor Sánchez del Campo formula sus conclusiones en forma alternativa, negando el hecho y admitiendo, cuando más, el delito de escándalo público, pero con la exigencia de haber obrado el procesado en estado de perturbación mental por la embriaguez plena no habitual.

Los Jurados se retiran a deliberar y vuelven con un veredicto completo tal como lo pedía la defensa; por lo que se dictó sentencia de libertad por el Tribunal. La vista se vió a puerta cerrada.

## ESPECTACULOS

### CINEMA RABIDA

Cine sonoro.

Hoy estreno de "La aventura de Tulez", graciosa producción Montebanc.

\*\*\*

Mañana "Peter Voss", el ladrón de millones, con Willy Forrst.

\*\*\*

El sábado "Remordimiento".

### GRAN TEATRO

Cine sonoro.

Estreno de "El Fantasma" emocionante película entre fantástica y realista de intriga tenebrosa y realista plena de enigmático interés.

\*\*\*

Mañana "Juguetes de Hollywood".

### TEATRO MORA

Cine sonoro.

Últimas exhibiciones de la película de heroicas aventuras "El desierto de la muerte".

### COMANDANCIA DE MARINA

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

#### BUQUES ENTRADOS

Vapor danés "Manó" de Newport con carbón.

Vapor español "Cervera" de Sevilla en astre.

#### BUQUES DESPACHADOS

Vapor español "Río-Miño" para Vigo en general.

Vapor alemán "Gauss" para Amberes con general.

### JUZGADO MUNICIPAL NACIMIENTOS

Carmen López Barroso, Ramón y Cal número 12.

Carmen Borrero Muñoz, Fernando el Católico 1.

Alfonso Mavalón Grande, Ernesto Deligny, 7.

### DEFUNCIONES

Francisco Martín Pereira, de 7 meses.

Agustín Iglesia Hernández, de 47 años, Aragón, 27.

María Mora Cascales, Benot, 15.

Francisco Fernández Fernández, de 6 meses, Blasco Ibañez, 21.

Mantel Lozano Coronel, San Andrés, núm. 6.

## GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

### UNA FINCA ASALTADA

En una finca enclavada en el término municipal de Arroyomolino, denominada "Mariane", que tiene en arriendo José Márquez Rodríguez, se presentaron a tra bajar 30 individuos en la faena de siembra.

El arrendatario les conminó para que se marcharan pero como no lo hicieron, denunció el caso a la guardia civil.

Al presentarse esta en la referida finca, los 30 individuos que la habían asaltado la abandonaron sin oponer resistencia.

### CUERPO DE SEGURIDAD

#### POR INMORAL

Los guardias de seguridad números 20 y 37, han detenido y presentado en la Comisaría a José Cruzado Ferrer (a) Terrova, por cometer actos inmorales en la vía pública.

#### LAS "DELICIAS" DEL HOGAR

Manuel Serrano Pacheco, ha sido detenido por causar lesiones leves a su esposa Ana Puig.

### CASA DE SOOCRRO

En este centro benéfico recibimos atención las personas siguientes:

Miguel Santiago Lumel, contusión con hematomas en el tercio superior del muslo izquierdo.

Adela Macía Redondo, herida contusa en la región frontal.

Manuel Antero Fernández, contusión con erosión en la cadera.

Todos leves.

## "ALAS"

Proyectos y presupuestos gratis

### EMPRESA ANUNCIADORA

Carrera de San Jerónimo 6, 2º

MADRID

Publicidad en todas las ediciones



**Cuide usted su estómago porque es la base de su salud**

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## LINEA DE SEVILLA

### Salidas de Huelva

Tren expreso.—A las 6, llegando a Sevilla a las 8,40.

Correo.—A las 8,45 llegando a Sevilla a las 11,45.

Mensajerías.—A las 12,10 llegando a Sevilla a las 15,15.

Omnibus.—A las 16,20 llegando a Sevilla a las 19,5.

Expreso.—A las 18,50 llegando a Sevilla a las 21,35.

### Salidas de Sevilla.

Omnibus.—A las 7,15, llegando a Huelva a las 10,5.

Expreso.—A las 9,15, llegando a Huelva a las 12.

Correo.—A las 17,40 llegando a Huelva a las 20,45.

Expreso.—A las 20,45 llegando a Huelva, a las 23,30.

Mensajerías.—Salida de La Palma a las 7,15 llegando a Huelva a las 8,25.

## LINEA DE ZAFRA A HUELVA

### Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.

Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

### Salida de Zafra.

Mixto-correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10 llegando a Huelva a las 9,45.

## LINEA DE RIO-TINTO

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río-Tinto a las 16,27.

Mixto: Salida de Río-Tinto a las 14,30 llegando a Huelva a las 19,31.

## LINEA DE BUITRON

Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto

Salida de San Juan del Puerto.—Correo a las 9,5, llegando a Zalamea a las 11,52.

Salida de Zalamea.—Correo a las 13,13 llegando a San Juan del Puerto a las 15,44.

Salida de San Juan del Puerto.—Mixto a las 16,37 llegando a Valverde del Camino a las 18,10.

Salida de Valverde del Camino.—Mixto a las 6,20 llegando a San Juan del Puerto a las 7,56.

Los domingos nos circulan los trenes.

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

### UNGÜENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,60 Pesetas.—Por correo, 2 Pesetas

### FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5).

## Hay que buscar medios de exportación

Desde el año 1929 al 1930, nos muestran las estadísticas nacionales que mientras no se pueda vencer la crisis de los sim trabajo, mientras el capital de ahorro privado siga inactivo y hasta tanto que no se gobierne en paz, el exceso de leyes, lejos de conducirnos a la vía recta, posiblemente nos conduzcan a un desenredo de pasiones.

La legislación excesiva es un vicio antiguo de nuestras costumbres. Año de trigo abundantísimo fué el pasado en que se recolectaron 2.400 millones de quintales; de patatas como no se ha conocido quizás en esta centuria, que ha excedido de 51 mil millones de quintales; de cebada que ha sobrepasado de 25 millones; de azúcar, de frutas, de aceites, de legumbres, piensos, pastos y hierbas y aun hubiera sido mejor para nuestra ganadería si la mal interpretada Reforma Agraria, no hubiera consentido en muchos pueblos de España, roturar a tontas y a locas, terrenos especializados para el pastoreo, lo que dió lugar al ministro de Agricultura a proclamar el decreto-ley de 21 de marzo y posteriormente otro, prohibiendo tales abusos: año, en fin, el de 1932, abundantísimo.

Pero ¡triste paradoja! Por lo que hemos dicho parece que se desprende que los españoles vivimos en la abundancia. Pero la miseria y el espanto se han adueñado de nosotros al ponerse la vida tan cara; estando cereados de pagos y ante un horizonte tan oscuro para el porvenir.

Un centro oficial que ha cumplido su función ha sido el de Contratación de la Moneda. Sin embargo, si el ministro de Hacienda, en vez de gravar la riqueza industrial y agrícola, en vez de aumentar el tributo de la bencina y otros artículos nacionales, hubiese recurrido a fomentar la colonización y turismo, a buscar la riqueza rústica, industrial y comercial, oculta, los resultados económicos sociales seran muy distintos, porque mientras no mejoramos en nuestro comercio exterior y nuestra recaudación ferroviaria, mientras no se implanten con garantía de buena estabilidad industrial, recaudaciones nuevas como la del caucho; mientras que por petróleo, algodón y otras materias primas no hagamos bajas las importaciones sobre las exportaciones; aunque tengamos que ir a la busca y conquista de nuevos mercados; mientras no hagamos el esfuerzo de construir barcos mercantes para la permanente exportación de nuestros productos que nos den a conocer en el mundo en todo, aunque nos favorezcan las buenas cosechas de trigo y demás productos agrícolas, el aspecto general de cambios y bolsa carecerá de una estabilidad y en nuestro crédito exterior no conseguiremos afianzamiento.

### LEANDRO SANZ Y SANZ

Madrid.

## R. BUENDIA

Especialista en enfermedades del pecho

De los Hospitales y Sanatorios de París, Davos y Munich.

Fundador y Director del Dispensario Antituberculoso de la Comisión Gestora Provincial contra la Tuberculosis.

### RAYOS X

### CONSULTA DE I A 3

GOBERNADOR ALONSO, 1.—HUELVA

Teléfono 1990

## MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

## PALMIL JIMENEZ

es el purgante recomendado por la ciencia médica, como el mejor y más suave para niños y adultos.

Frasco: 1 peseta.

## SE ARRIENDA

Piso moderno y económico con cuarto de baño en la plaza de San Pedro.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

## BAZAR MASCAROS.-HUELVA

SULFATADORA

### Excelsior Gobet

Gran Stock

de Palas, Espiochas,

telas metálicas

y demás artículos

para Minas.

© Ayuntamiento de Huelva

© Ayuntamiento de Huelva

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO GARAGE CARRERA.—C. Gibraltár

PÉREZ DOMÍNGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES

Rafael Rivero y Compañía

Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

BAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO

"LA VOZ DE SU AMO" BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO

Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

TORTAS DE ACEITE.—MANTECA SAN LORENZO RIQUISIMAS UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

FLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA, 10



LA INAPETENCIA

LA DESNUTRICION

LA ANEMIA

EL RAQUITISMO

EL AGOTAMIENTO

Combata, pues, la inapetencia con Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

y recobrado el apetito desaparecerá todo peligro

De uso en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



SI QUIERE que su coche arranque sin dificultad bajo el más intenso

## FERRO CHAMPION

indiscutiblemente son las mejores.

CONCESIONARIO: FRANCISCO FLORES

## SEÑORAS: Dr. VALLEY

El flujo y las enfermedades de la mujer

Se curan con Las Irrigaciones del

Usadlas por higiene y para evitar contagios

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

CRONICA DE ROMA

## EL MUEBLE EN ITALIA

El arte del mueble es de larga y admirada tradición en Italia, remontando a la escultura en madera de los últimos siglos de la Edad Media y a las maravillosas obras maestras del Renacimiento, estando unido su nombre al de las mayores ciudades italianas y al de los más insignes artistas de la época.

Desde entonces la producción italiana de muebles ha conservado durante largo tiempo un carácter exclusivamente artesanal con marcada tendencia artística. El paso de la elaboración doméstica a la industrial comienza solamente en la segunda mitad del siglo último a través de un lento proceso de transformación, iniciándose en Lombardía y desarrollándose principalmente en Brianza. Se ha llegado en algunas zonas a la creación de una verdadera y propia organización industrial que unida al artesanado ha logrado una mejora en la producción. En los muebles corrientes denominados "di corpo" (de resistencia) la absorbe en gran parte el mercado interior, pero en cambio se destinan a la exportación los de carácter artístico, particularmente los labrados, de estilo clásico italiano, cuya fabricación radica en la Italia central y en Toscana, y otros de estilo exóticos, principalmente los llamados de Luis XV y XVI, Imperio, etc., cuya producción se concentra especialmente en Milán (Brianza).

Pero se da un caso curioso en la construcción, ya que antes de la guerra se sujetaban a indicaciones dadas por compradores y en la actualidad siguen normas contrarias, es decir lanzan directamente al mercado extranjero las llamadas "novedades".

La producción está representada en Italia en más de 1.470 fábricas que dan ocupación a 21.771 operarios, a lo que hay que añadir numerosos talleres artesanos superiores a 20.000, con 35.000 trabajadores más, ya que a la elaboración del mueble se dedican también, a más de las fábricas y pequeños establecimientos.

Se ha llegado a tal extremo de intensificación, que se han construido fábricas especiales para el amueblado y decoración de navios.

La región de Biella (Vercelli) destaca por su producción en sillas de paja sin tallar.

Piamonte, surge la producción particularmente en Turín para mobiliario de lujo así como en Aosta e Ivrea donde se fabrica especialmente el barroco piamontés.

En Lombardía, en la zona de la Brianza es donde presenta esta industria la mayor importancia por el número de fábricas y talleres que trabajan y por la variedad de estilos que construyen.

En Cantú es donde se reúnen numerosas fábricas para muebles de uso común especialmente comedores y alcobas. En Lissone (Milán) se producen principalmente muebles corrientes para hoteles y para familias especialmente de lujo. En Génova adquirió esta industria un desarrollo grande lo mismo que en Toscana, dedicándose esta última región al artesanado. Mucho espacio necesitaríamos para ocuparnos de esta potencialidad industrial italiana.

DOTT. MANLIO MASI.

## FALLECIMIENTO

Tras larga y penosa dolencia ha dejado de existir la bondadosa señora doña María Moya Cascales, viuda de don Francisco García Gómez.

La noticia de este fallecimiento ha causado penosa impresión, pues la finada por las virtudes que poseía se había hecho acreedora de una gran estimación y aprecio lo que ha quedado de manifiesto hoy en el acto del sepelio.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba la familia doliente, muy en especial su hijo, nuestro querido amigo don Francisco Díaz Moya, procurador de estos Tribunales e hijo político e industrial de esta plaza, don Tomás Merlo, nuestro más sincero pésame.

## Triunfo conseguido

En los talleres de Sastretería y Camisería de Abilio Jiménez, ha entrado a formar parte de la dirección de los mismos los elementos de más garantía que en dicho ramo hasta hoy se conocen.

No deje de encargar algún traje o camisa esta temporada en dicha Casa.

## Nota de la Alcaldía

LOS PERROS VAGABUNDOS

En vista de que han comenzado los calores y de que se producen algunos casos de rabia se han intensificado los trabajos de recogida de los perros que circulan sin bozal, imponiéndose las correspondientes multas a sus poseedores.

La Alcaldía previene por el presente la necesidad de que se ponga bozal a los perros, pues de lo contrario se impondrán dichas multas y se recogerán por los agentes municipales a los que no lo lleven.

## Los ministros se reúnen en Consejo

### Se facilita una interesante nota oficiosa

Madrid.—A las once de esta mañana, que dieron reunidos los ministros en el palacio de Buenavista, para celebrar Consejo.

A la una y media de la tarde, salió del ministerio de la Guerra el señor Zulueta. Este dijo que se marchaba porque tenía que asistir al almuerzo con que se iba a agasajar, en la Embajada Argentina al senador de aquel país, señor Palacios.

A las dos de la tarde, terminó el Consejo, saliendo todos los ministros.

Los periodistas rodearon al señor Azaña y el señor Largo Caballero hubo de acercarse al grupo diciendo: Atención a la referencia.

Entonces, el presidente, entregando unas cuartillas a los informadores, rectificó. A la referencia, no, a la nota porque la referencia la he escrito. Por cierto, que tienen que agregar que el Consejo se ha ocupado de política exterior, examinando los artículos de las dos leyes a que en la nota se alude.

### La nota oficiosa

En la nota facilitada por el presidente, dice así:

El presidente dió cuenta de la situación política y parlamentaria, recapitulando la obra de las Cortes y del Gobierno.

Recuérdase las circunstancias en que se constituyó el ministerio y el discurso de su presidente al presentarse al Parlamento ante el que anunció un programa parlamentario y un programa de Gobierno, con

### Se dice que el Gobierno estudia una amplia amnistía para los delitos políticos

Madrid.—Se dice que en las reuniones que viene celebrando estos días, el Gobierno, se estudia detenidamente, la aplicación de una amplia amnistía a los delitos políticos cometidos desde el advenimiento de la República.

Esta amnistía será concedida con motivo de cumplirse el segundo aniversario del advenimiento del nuevo régimen.

### De la sustitución de la enseñanza religiosa

Madrid.—Parece ser que en la reunión socialista, celebrada últimamente, el ministro, señor De los Ríos expuso su plan de sustitución de la enseñanza religiosa.

Al mismo tiempo, hizo cálculos sobre la cantidad que costará dicha sustitución.

### Se crea, en la Presidencia, la Dirección de Aeronáutica

Madrid.—La Gaceta de hoy publica un decreto, creando en la Presidencia del Consejo de ministros, la Dirección General de Aeronáutica.

Dependerá de esta toda la Aviación Nacional, excepto la militar.

### En un Circulo tradicionalista

Madrid.—Los guardias de asalto penetraron esta mañana en un Circulo tradicionalista, practicando cuarenta y cinco detenciones.

Además se incautaron de porras y llaves inglesas.

### El guardamenta del Athletic bilbaino, restablecido

Madrid.—El portero del Athletic de Bilbao, Blasco, hace ya su vida ordinaria.

Mañana marchará a Bilbao, acompañado del masajista del equipo, que se quedó en Madrid para asistirlo.

### Delegación del Mercado del Carmen

Relación de las multas impuestas en el mes de marzo:

Leonardo López, 10 pesetas por expender leche aguada.

Apolinar Arenillas Bueno, 25, por ídem.

Rafael Pérez Barroso, 25, por ídem.

Rafael Pacheco, 10, por ídem.

Manuel Arana Arias, 40, por ídem.

José Jiménez Mora, 25, por ídem.

Rafael Pacheco Rodríguez, 25 por ídem.

Camilo Pérez Pérez, 10, por ídem.

Antonio Pulido Mora, 25, por ídem.

Pablo Jera, 15, por ídem.

Juan Márquez, 15, por ídem.

Miguel Quintero Pintor, 5, por desobediencia.

Antonio Gómez Ragel, 15 por expender pan falso de peso.

José Pérez Cardenas, 5 por expender pescado falso de peso.

Importan las multas cobradas 245 pesetas que fueron ingresadas en la Caja municipal.

Huelva 6 de abril de 1933. El teniente de alcalde delegado, J. ORTIZ INFANTE.

forme a la significación política de la coacción ministerial.

El programa parlamentario —que no se ha llegado a agotar—nunca se redujo a las cuatro leyes que han de votar las Cortes.

La obra peculiar del Gobierno que se ha producido en otras muchas leyes y en la presentación para que sean votados distintos proyectos, requiere mayor desarrollo legislativo.

El Gobierno —que cuenta con mayoría absoluta en las Cortes—no podría seguir su obra si se atuviera al supuesto equivocado de que es un Gobierno interino o que está pendiente de la aprobación de una ley determinada.

Sólo con la autoridad y con la fuerza que cuenta puede continuar su función.

El Parlamento señalará los proyectos cuya aprobación sea más urgente para consolidar el régimen y cumplir el programa trazado.

Termina la nota aludiendo a los proyectos de ley de Orden Público y Arrendamientos de fincas rústicas

### De los deportados a Villa Cisneros

Madrid.—Cuando salió del Consejo el ministro de la Gobernación, le preguntaron los periodistas si era cierto que se habían dado órdenes de que regresaban de Villa Cisneros más deportados.

El señor Casares Quiroga contestó negativamente.

## ROBO de 2.000.000

Del Banco Schilling C.º han sido robados dos millones de marcos, oro. Se ignora quien lo ha sustraído. La policía persigue de cerca a un empleado del Banco llamado PETER VOSS.

Según versiones, ésta Banca, debía abonar una fantástica suma al conocido multimillonario Pitt; no disponiendo la Banca de ésta cantidad, decidió vender las acciones de una importante Compañía.

Peter Voss propone robar de la caja los DOS MILLONES, que no existen, robar los allí mismo en la caja vacía.

Mañana en el CINEMA RABIDA, donde se proyectará la comedia policíaca grotesca PETER VOSS, (ladrón de millones), podrá seguir de cerca las hilarantes complicaciones y extraordinarias aventuras. Un argumento loco y refinado.

Hoy, UNA AVENTURA EN TUNEZ. Graciosa producción.

### La reunión de los radicales socialistas, celebrada anoche

Madrid.—La reunión de los radicales socialistas, celebrada anoche, terminó a las tres y media de la madrugada.

A esta reunión, no asistieron los ministros del partido.

La discusión duró cinco horas.

Terminada la reunión, se facilitó una nota en la cual se dice que el grupo radical socialista ha examinado la situación política en relación con la actitud de las minorías republicanas de oposición.

Se agrega que, en vista de que el programa parlamentario del Gobierno expuesto en la sesión del 17 de diciembre de 1931, no se ha realizado en su totalidad; aprobación a la que contribuyeron dichas oposiciones, sin que sea de apreciar ninguna circunstancia que justifique modificación ministerial alguna, consideran necesaria la continuación del Gobierno actual para que se llegue, por las Cortes, a la realización de su cometido.

Así mismo, la minoría ha deplorado la anticipada cancelación que las referidas oposiciones han hecho de la contianza que otorgan.

Reitera dicha minoría su criterio de que la obstrucción no debe utilizarse nunca como instrumento parlamentario por los sectores políticos que vivan dentro de la República.

De igual modo, la repetida minoría entiende que la obstrucción constituye un obstáculo para deliberar acerca de los puntos de vista mantenidos por aquellos sectores.

También acordó designar las ponencias que hayan de encargarse del estudio de los diversos problemas enunciados en la proposición del señor Galarza, absteniéndose de resolver sobre los extremos de la misma.

El tiempo

Bajas presiones occidente de Galicia. Altas en Europa. Probables nieblas y lluvias en Galicia y Portugal. Tiende a empeorar el tiempo en Andalucía. Pocas nubes en el resto de España.

## DE ROVINCIAS

### Desaparición de un maletín

Barcelona.—Jaime Tarrés Juanes denunció al Juzgado de guardia que, ayer mañana había salido del domicilio donde vive como realquilado, calle de Radas, número 27, piso tercero, y al volver por la tarde se encontró con que de su habitación había desaparecido un maletín, en el cual junto con otros objetos, guardaba un billete de 500 pesetas y otro de cincuenta.

Se ignora de momento quien pudo ser el autor o autores de la sustracción.

### Hurto

Barcelona.—Doña María Rull, ha puesto en conocimiento de la policía, que el realquilado Juan Serret, desapareció anoche de su domicilio, llevándose 575 pesetas en metálico que ella guardaba en un cajón y varias prendas de ropa valoradas en 500 pesetas.

### Robo sacrilego

Logroño.—En el inmediato pueblo de Cellorigo, se ha cometido en la iglesia del mismo un vandálico hecho que tiene indignadísimo a todo el vecindario.

Los autores del sacrilego hecho penetraron por la sacristía, abriendo cuantos cajones había y sacando los ornamentos del culto que contenían, esparciéndolo por el suelo.

En el templo violentaron el Sagrario, sacando el copón y tirando al suelo las Sagradas Formas.

Al notar que el referido copón era de escazo valor, fueron al altar de la Inmaculada, quitándole la corona, que abandonaron después por ignia causa.

Del coro, donde existe un pequeño archivo, sacaron libros y folletos, que también esparcieron por el suelo.

No se ha notado más falta que una pequeña cantidad que el párroco guardaba para su reparto a los niños.

La guardia civil practica gestiones para la averiguación de los autores del hecho.

### Accidente automovilista

Zamora.—En el kilómetro 258 de la carretera de Villacastín a Vigo, por pérdida de la dirección, voló un automóvil que conducía don Angel González Gómez, de Madrid, perteneciente a la brigada móvil de la policía gubernativa.

Resultó con varias heridas en la cabeza y en la cara.

### Entierro de las víctimas a consecuencia del atraco en un Bar

Sevilla.—Se ha verificado el sepelio de las víctimas que resultaron, en ocasión de un atraco en un bar.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

Cerró todo el comercio, farmacias y Talleres e incluso las Farmacias.

Los coches túnel-res han marchado cubiertos de coronas.

En las casas de una de estas coronas se leía: "Haganos el frente unido contra el pistolero".

Presidieron el cortejo las autoridades.

Un grupo de cincuenta comunistas llevan una hermosa corona de flores naturales.

### Servicio policíaco

Alicante.—La policía tuvo una confidencia según la cual se preparaba un golpe contra una importante casa de comercio, deteniendo durante la madrugada última a Gerardo Gil García (a) El Maño y a José García Gutiérrez, profesionales del robo, que realizaron fechorías en Madrid y Barcelona.

Aunque dichos individuos se hicieron fuertes en la casa en que vivían, sita en la calle de Alvarez, fueron detenidos por los agentes, que son elogiados por el buen servicio realizado.

## AVISO

### Nueva Ley de Accidentes del Trabajo

Con motivo de la entrada en vigor de la nueva Ley de Accidentes del Trabajo, en 1.º de Abril próximo, tenemos el honor de poner en conocimiento de nuestros asegurados, que esta Compañía ha sido debidamente autorizada para adaptar sus contratos en vigor a las nuevas obligaciones que dicha Ley impone, y que antes de dicha fecha recibirán instrucciones para quedar a cubierto de las nuevas cargas.

Igualmente invitamos a cuantos patronos estén aún sin asegurar a contratar sus pólizas en esta Compañía, en vista del carácter obligatorio del Seguro y de las facilidades que encontrarán en nuestros servicios.

Nuestras pólizas serán de dos clases: Una que cubrirá solamente los dos casos obligatorios (INCAPACIDAD PERMANENTE Y MUERTE) y otra completa, o sea, que además de estos riesgos cubrirá LA INCAPACIDAD TEMPORAL y SERVICIO MEDICO-FARMACEUTICO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL  
Subdirección de Huelva: Joaquín Aragón.-Teléfono 1520  
Plaza de la Constitución, 3.-Apartado 125.

### Bomba que no llegó a estallar

Coruña.—En el gasómetro de la fábrica de bombillas eléctricas "Iria", en Padrón fue arrojada una bomba de gran tamaño que no estalló por resbalar en el tejado, que es convexo, evitando una desgracia y grandes pérdidas.

La benemérita busca a los autores del criminal atentado.

### Intentan incendiar las Escuelas vascas

Bilbao.—Anoche, intentaron incendiar las Escuelas Vascas, de la Gran Vía.

Para ello, rociaron con gasolina la puerta de dichas Escuelas.

### Atracan al presidente del "Racing Club"

Santander.—Anoche, cuando se disponía a subir la escalera de su domicilio el presidente del Racing Club, Fernando Pombo, fué atracado por un individuo.

Como el atracado se defendiera, el atracador le disparó un tiro, sin alcanzarle.

El desconocido huyó llevándose la cartera de Fernando Pombo, conteniendo dinero, no se sabe en qué cantidad.

### Regresa la Comisión del ferrocarril Santander-Mediterráneo y se celebra una manifestación de protesta

Santander.—Ha regresado la Comisión del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

En la estación, fué recibida por inmensa gentío que acompañó a los comisionados en manifestación pacífica.

Hoy se ha celebrado una asamblea para fijar actitudes.

En la manifestación, el alcalde dirigió la palabra al pueblo.

Los manifestantes llevaban cartelones reclamando las actas de los diputados por la provincia y las dimisiones de las autoridades.

### Del escándalo promovido por un maestro en una iglesia

Cuenca.—La Guardia civil busca al maestro, apellidado Escribano, que en unión de un comunista, compañero suyo de ideas, huyó del pueblo de Villamayor de Santia go, después de haber entrado en la iglesia, donde se celebraban unas misiones, promoviendo escándalo y sembrando la confusión.

El aludido maestro, capitaneando un grupo de mozalbetes, salió del templo y el misionero desde el púlpito logró calmar los ánimos.

### Para remediar la crisis de la naranja

Valencia.—Anoche, ha marchado a Madrid comisiones de entidades naranjeras y ciento diez alcaldes de los pueblos para entregar al Gobierno las conclusiones encaminadas a que se remedie la crisis de la industria de la naranja.

Los comisionados fueron despedidos por las autoridades y numeroso público.

### La situación en Córdoba

Córdoba.—Los conductores de taxímetros han trabajado hoy.

La huelga de panaderos sigue en el mismo estado.

### Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior:	54,00
Francos	45,05
Libras	40,00
Liras	60,00
Dólares	11,86

## Nuestras entrevistas con el gobernador civil

El gobernador, al recibir a los periodistas manifestó que había impuesto sedas de 250 pesetas a Francisco Pérez Carreras (a) Sanjuanero y Manuel Ortiz Carreras (a) Churraca, por tenencia ilícita de una banca.

Sobre la celebración de la corrida del domingo y el partido de Fútbol, a preguntas de los periodistas, contestó el señor gobernador que se había limitado a invitar a la parte y a otra para que se pusieran de acuerdo, al objeto de que no hubiera inconvenientes, buscándose una fórmula que permitiera al público disfrutar de ambos espectáculos por las horas diferentes en que tendrían lugar.

También conferenció el gobernador con don Murcia, respecto a este asunto, habiéndose quedado, en definitiva en que el partido de fútbol y la corrida empiece a la una hora, en punto y que el público se reúna por lo que más le agrade, acuerdo en que convinieron la Empresa taurina y la representación futbolística.

## PERFILES

### El Cristo florido

Es un busto admirable del milagro de Limpias. En la mesa de mi amistad entre dos jarrones de flores campea vistosa y exorable la bella efígie cuya concepción ascética y recogida me suscita estos comentarios.

Escoblan la sacra efígie del Galileo, las primaverales que riman con la auscultación doliente del Cristo en un contrasentido e insinuador.

El prodigio vernal, milagro admirable amor fecundo de la Naturaleza exhorta la faz angustiada del Hombre Dios, y el holocausto magnífico de Redención secciona su sangre la doctrina inmortal de regeneración y justicia sociales capaz de emanar en este valle de lágrimas la única felicidad factible que es aquella que en el cristianismo moral se funda.

El perfil expresivo el que me ofrecen las orientales florecillas del amor vernal me recordó líric del Buen Jesús exánimo y deprecante con sus labios cárdenos y crecidos, en un rictus de infinita ternura cual si el inspirado artista hubiese querido sorprender el inefable y trascendente momento en que dirigiéndose a Su Padre, le suplicaba:

Padre mío, perdónalos porque no saben lo que se hacen...

Verdad, lector piadoso que esta acendra simplica del Divino Maestro tiene una fresca actualidad en nuestros aciagos días de salvaje sectarismo y feroz impiedad.

Pero Cristo seguirá perdonando a sus seguidores y como el perdón es más fuerte y transcendental que el odio de las lenguas leídas, El triunfará indetectiblemente.

DIEGO DURAN

Valencia, 2-4-33.

## DE FUTBOL

### MURCIA F. C. Y EL ONUBA EN PARTIDO ELIMINATORIO DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA

¿Cuántos años hacía que no veíamos a Murcia conteniendo en el campeonato de España! Pero ya ha llegado la hora, y el domingo se enfrentarán en el campo del Velódromo el Murcia F. C., campeón de su región y el Onuba F. C., de la zona Oeste.

La expectación y el entusiasmo que ha despertado este encuentro entre los aficionados, es extraordinaria. Se trata del campeonato nacional de la Copa España y se trata también de que vamos a ver luchar al Onuba con un enemigo de alta clase, el Murcia que en el último partido que disputó en el torneo de la segunda división de la Liga, con el Celta de Vigo, en Vigo, ganó a este en su propio campo por dos tantos a uno.

El Onuba, que de sobra sabe con el conocimiento que tiene que habérselas, prepara a sus huéspedes concienzudamente —el Onuba se halla acopladísimo y muy entretejido— y se propone dar la batalla en toda regla a sus rivales. Un match, que quedará en dicha alguna, de feliz recordación en los que lo presenciaron.

El encuentro dará comienzo a las cuatro de la tarde.

### Laboratorio Químico

del Dr. Cordero Bel

DIRECTOR

DEL LABORATORIO MUNICIPAL

Análisis de agua, leches, vinos, carbohidratos, aguardientes, aceites, comestibles, con servas alimenticias, abonos gaseosos, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rascón.—Huelva

### EVITE LAS GOTERAS EN SU AZOTEA IMPERMEABILIZANDOLA CON FLINTKOTE

Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

Cuentos de "La Provincia"

# LA DICHA DE UN HOMBRE

POR ORIO VERGANI

Cada cinco o seis horas, el marido de la enferma le telefoneaba para informarle sobre las alternativas del mal: cambios de temperatura, oscilaciones del pulso. El médico le escuchaba ahora atentamente. Aflijidísimo, el esposo de la paciente manifestaba su inquietud por el delirio que parecía haberse apoderado de ella:

—La dejé un momento sola, doctor, creyendo que estaba dormida. Mi mujer se levantó, de pronto, a través de escalas y el corredor, abrió la puerta de la salita y cayó desvanecida en el umbral.

El médico no comprendía cómo había sido posible este hecho de característica somnambúlica. Y dió una explicación cualquiera, para tranquilizar al hombre cuya voz resonaba nerviosa en el micrófono. Prometió luego visitar a la enferma por la tarde. Y la voz del hombre contestó:

—Si yo no hubiese regresado aún a mi casa, doctor, le ruego que me espere. De lo contrario, explique con toda precisión a la criada qué gravedad tiene el hecho. Después me permitirá telefonarle nuevamente...

—Muy bien... Pero lo repito que no debe intranquilizarse, profesor...

El médico llegó a las seis a casa del profesor. La criada le explicó que su amo había debido permanecer en el colegio, retenido por los exámenes de sus alumnos. La enferma descansaba.

Era una mujer todavía joven. Su mal la había adelgazado en pocos días. Con mucha obstinación, permanecía acostada siempre a un lado del lecho matrimonial, como si en el otro lado estuviese tendida la muerte. Por la luz de aquellos ojos, el médico comprendió que la fiebre había subido a la resistencia a la enfermedad llegaba a su punto extremo. Estaba grave, más grave, que esa mañana.

El doctor Probst la auscultó, sin dejar traslucir la menor preocupación, luego en silencio, aguardó el tiempo necesario para retirar el termómetro.

Era el atardecer de un agobiador día de verano. El médico, cansado, no tenía siquiera ánimo para hablar. Miró, en el tocador, el cuadro donde cada dos horas anotaban la temperatura.

—Bien... Bien... —murmuró vagamente.

—Ardo de fiebre, doctor... —articuló entonces la enferma.

—No se asombre, señora... Pero la fiebre permanente estacionaria... Es un buen síntoma.

Callaron. La enferma miraba fijamente al médico y de vez en cuando como para recogerse en un pensamiento secreto, cerraba los ojos ensombrecidos.

—Trate de no mover el termómetro, señora.

—Sí, doctor.

De pronto, la paciente dirigióse a la criada:

—Retírese, María. Deseo conversar a solas con el médico.

Poco después, cuando la criada hubo salido, se quejó:

—Respiro con mucha dificultad, doctor.

—No hable, señora. No se agite...

—Necesito hablar, doctor. Hablar con usted... para pedirle algo.

—Siempre que no me pida autorización para levantarse—advirtió el doctor Probst.

—No sé que no puedo caminar. Esta mañana, cuando se marchó, intenté hacer lo.

—Ya me lo dijeron.

—¿Qué... qué le dijeron, doctor?

—Me dijeron que usted se había levantado delirando. Sé que eso no es posible.

—Usted me ha desobedecido, sencillamente, como una chiquilla. Pero yo, señora—agregó sonriendo—, no soy médico de niños.

La enferma se impacientó, al repetir:

—¿Qué le dijeron, doctor?

—Que a través del corredor y llegó hasta la puerta de la salita. Esa imprudencia puede costarle cara...

—Precisamente, doctor: quería pedirle algo relacionado con eso...

—Diga, señora.

La enferma calló un instante, entornando los ojos. Luego balbució:

—¿Estoy muy grave, grave?... No, no me conteste. No me engañe con falsas ilusiones. Usted es muy bueno, doctor, y se empeña en infundirme ánimo. Pero yo sé, yo siento que estoy muy grave... Mi madre murió de esta enfermedad.

Calló otro breve instante. Miró hacia la aplazada a ningún alumno, ¿verdad?... abierta, como si temiese que alguien la escuchara y continuó, en voz baja:

—Usted no puede negarme este favor. Me hablo como a un sacerdote... En la salita, en una gaveta del escritorio, hay algo muy importante para mí... A nadie más que a usted podría pedirle este favor. No tengo amigos en quien confiar... Antes de que mi esposo regrese, es preciso que usted vaya a la salita... Abra la gaveta... En el fondo, doctor, encontrará...

—Pero no me mire así...

—Cálmese, señora... La miro con naturalidad...

—En el fondo encontrará un sobre lleno... de cartas. Léveaselas, quémelas. Esas cartas no pueden quedar en esta casa, si me muero... ¡No me niegue ese favor!...

El médico guardó silencio, desconcertado. La enferma interpretó aquel silencio como un asentimiento y oprimió el timbre llamando a la criada:

—Acompañe al doctor a la sala. Tiene que escribir...

El doctor Probst fué con la criada hasta la puerta de la salita. Pidió a su acompañante que regresara junto a la enferma, y entró en la habitación. En el fondo de la gaveta, encontró las cartas. Introdujo el sobre en su bolsillo, sin detenerse a examinar su acto. Volvió en seguida al dormitorio. Recetó algunas inyecciones para levantar el corazón debilitado. Rehuyó la mirada de la enferma. Esta callaba.

Llamaron a la puerta. Era el marido. Mientras la criada acudía a abrir, la enferma preguntó en un suspiro:

—¿Las retiró, doctor?

—Sí. —E indicó el bolsillo interior de su saco.

La enferma extendió el brazo, como para acariciar las cartas a través de la tela del traje. El médico retrocedió un paso.

—Perdóneme... Y quiero pedirle otro favor. Quizá mis ojos no vuelvan a ver esas cartas. Pero no las quemé, si no me suero... Gracias.

El esposo, entró pálido, con una sonrisa en que disimulaba su ansiedad. Los dos hombres permanecieron un instante de pie junto al lecho de la enferma.

—¿Estás muy cansado, querido?... preguntaba ella—. Estos exámenes... con tanto calor... Supongo que hoy no habrás...

Luego, el médico le exigió que guardara silencio.

(Continuará).



LA MODA EN INGLATERRA,  
Y LOS ESTADOS UNIDOS

Le constituye la famosa goma de mascar

## FEEN-A-MINT

que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.

El FEEN-A-MINT ES BUENO QUE EL CIGARRO

Todos lo saborean con deleite

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Distribuidores: S. PÉREZ DEL MOLINO S. A.

SANTANDER MADRID

## FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas —Empaquetaduras, Tubos y Gomas.—Correas de cuero y pelo de camello

Herramientas - Palas - Cables - Malletas

Efectos Navales :-: Agente de "Basconia"

## CEMENTOS LEMONA

DEPÓSITO DE TELAS DE SEDA PARA CERNER

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 16-Rportado 62

Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo HUELVA



= Si Vd. sufre del

## ESTOMAGO

y desconoce todavía los maravillosos efectos de los

## POLVOS ESTOMACALES KLENVI

Pída a SEGALÁ-R. Flores, 14-BARCELONA.

MUESTRAS GRATUITAS

## MORRISON Y HASELDEN

HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1316

### ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS

WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES

INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CUPA"

Carbones Cok Duro-Félguera

AGENTES DE AIDA S.A. CONSIGNATARIOS DE BUQUE



## La fórmula de la salud

Las autoridades médicas, no sólo prescriben la Magnesia Roly, sino que la recetan a sus familias, por ser la única que calma, en el acto, los dolores gástricos y cura radicalmente las acedias, pirosis, cólicos, acidos, estreñimiento y diarrea; acaba con flatulencias; normaliza la función biliar; facilita grandemente la digestión; oxigena la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores.

La Magnesia ROLY fosfo-siliciada se expende en Farmacias

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

## MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

# CARABAÑA

Antiherpética  
Depurativas  
Antibiliosas

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidor: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maua 12. M. dr. De venta en Farmacias y Droguerías

Pastillape queña, 0,80 Ctsms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

# ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS

## CONSULTE A

# IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa

TALLERES: Alameda Sundheim

Teléfonos 1431-1132



## HUELVA

© Ayuntamiento de Huelva